

# 热风吹雨洒江天

□雷雨



题材的举重若轻，功力深厚。

这是一个引人入胜层峦叠嶂寻找觅人的故事。人海茫茫，风云变幻。细细想来，不同阶段，多少人事遭逢，往往是转瞬即逝，再无机会重逢话旧，共同回首。有爱情的失之交臂，有亲人的海角天涯，有繁华落尽后的世故苍凉。诗人赵锐的母亲，乱世之中，漂泊海外，母子别后，再无音讯。但作者讲述的不是凄婉爱情，不是骨肉亲情，而是少年友情。镇江丹阳，曾有一座音乐幼童学校，在这样的一座共和国诞生前夜的特别学校内，有两个少年在此相逢，成为知心朋友。人如浮萍，世如乱麻。两人在天崩地裂之时，在南京下关分手。漂泊远行者承诺要送给这个唤作师念东的好兄弟一个吹小号的铜嘴。彼此约定，依依惜别。几十载春秋寒暑，已经定居都柏林的海外侨胞对此仍旧是念兹在兹，牵挂在心。这个师念东人在何方？一切可好？跨越两大洋的寻找就此展开，这一番借助于当下音乐少年对当年音乐神童的寻找，真是扣人心弦，跌宕起伏，令人欲罢不能。

这是一个不同时代少年故事彼此映照元气淋漓充沛丰盈的故事。当下的音乐少年，参与的是荆棘鸟合唱团，新时代的综合国力，新时代的文化倡扬，新时代的八面来风，新时代的放眼世界，小小少年出国海外，游学演出，获取荣誉，已经不再稀奇。丰子悦、甘小田、林栋三个聪明伶俐的音乐少年在都柏林邂逅老华侨，热心转送小号嘴，受人之托，忠人之事，开始了“猎犬三人组”一番生动有趣山重水复柳暗花明的探究寻找。寻找的过程，与爱尔兰老华侨电邮往还的交流，又展示出抗战胜利之后到1949年开国大典之间的一座乱世校园的前世今生。办学老校长的艰辛，校工父子的勤勉，做饭师傅因采摘莲藕的猝然而死，来自费城交响乐团吉姆的遭遇，更有师念东外公家的复杂，父母的奇异背景，小小少年独立生存走上音乐之路的离奇。故事的曲折跌宕，因为工笔细描的温婉别致，因为深入其中的娓娓道

来，会让人想起不少被遮蔽的云烟往事，如司徒雷登的中国办学，如赛珍珠在镇江的云烟过往，如李提摩太在三晋大地的呕心沥血，往事依稀浑似梦，都随风雨到心头。

这是一个看似轻盈欢快实则浸透沧桑家国的哀挽离歌。作者坦言，这个故事的雏形胚胎在她心中孕育已久。“这个故事的起因，要早于《野蜂飞舞》，虽然两本书在历史背景的设置上有某种延续”“关于七八十年前的幼童音乐学校，确有其事”“脚踝当中，先写完了一部沉重的《野蜂飞舞》，又写完了一部轻盈的《奔跑的岱二牛》。在这两本之前，甚至还有一本《童眸》完成在先”。故事是需要涵育培养的，契机是需要不期而遇的，好事多磨，文章天成。静心等待，机缘来临，灵光乍现，厚积薄发。作者以复调的形式，在两种时间、两个空间之间来回自如切换，天衣无缝，以类似侦探小说的外壳，通过“猎犬三人组”中三个孩子的良苦用心坚持不懈，加上网名为“福尔摩斯我师傅”一神秘女性的意外插手，打捞起了一段令人泪目感慨莫名的“音乐神童”的成长旧事。从轻盈时尚的全媒体时代的全新元素到都柏林、墨尔本、费城甚至太平轮沉船事件、荆棘鸟合唱团等地名、名称的自然出现，还有许多音乐史上的经典名曲、乔伊斯、叶芝等经典作家等提及，营造出一种典雅大气的书香氛围，勾连出沉重悲悯令人伤怀的历史遗案，如此结构设计，如此中西纵横，如此历史现实，如此横无际涯地跨越两洋，既有往事越千年的横无际涯，又有俯瞰小小寰球审视人世悲欢的从容不迫，既有代入感，更有沧桑感，既有万丈雄心，更有体贴绵密，而师念东成为师东来之后的投笔从戎沉默工厂经年的与音乐绝缘，酷肖王安石金溪民方仲永泯然众人的人生悲剧，更有他晚年的孤独痴呆，对一切过往荣辱的浑然不觉，一改诸多所谓儿童作品的肤浅直白，传递出撼人心魄的文学力量。

听同事钟小羽说，黄蓓佳大姐又将推出一部新的长篇小说，大致可以看作《野蜂飞舞》的姊妹篇。我连忙问她，书名叫什么？她答《太平洋，大西洋》。如此宏阔浩大的题目？我立刻想到的是王安忆的《伤心太平洋》。王安忆这部小说，不同于《纪实与虚构》多写他的母系家族，而是写他的父亲一脉，很见功夫。王安忆这样说道：那时候，父亲是个十九岁的少年，他热衷于戏剧和救亡，他跟随歌剧团从新加坡出发，贯穿了马来亚，最后去往槟城，一路唱着抗日的歌曲。那也是七八月的南季候风的日子，热带的阳光把他晒得焦黑。我眼前出现了一个身穿短裤、皮肤焦黑的少年，随着这少年的出现，我心中突兀而起一股伤痛之感。这伤痛之感从浩荡的海面陡然升起，弥漫，渗透，阳光也变得彻心的伤痛。但黄蓓佳的《太平洋，大西洋》又会给我们讲述怎样的故事呢？是家族往事？是海外华裔？是学子留学？急不可待，找来初读，大出意外。依旧深情款款，依旧收放自如，但不同的是，复调的结构，时空的交错，今昔的对比，令人倍感作者驾驭此类

## 聚焦基层社会治理 服务人民美好生活

□刘能杰



中共江苏省委党校社会  
治理课题组著  
从“两赋两强”  
到“双做双增”  
江苏人民出版社

随着我国发展进入新时代，社会主要矛盾也随之发生了变化，人民群众对于美好生活的向往成为党和政府工作的着力点。党的十九届四中与五中全会明确了推进国家治理体系和治理能力现代化的发展方向和实现路径，并进一步提出了“坚持和完善共建共治共享的社会治理制度”的新要求与新部署，要求打造人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，而“社会治理特别是基层治理水平明显提高”成为难点。正是基于此，《从“两赋两强”到“双做双增”——南京市秦淮区基层治理现代化的探索》(以下简称本书)一书的课题组立足秦淮区近些年的一系列基层社会治理创新探索，运用社会学、公共管理等多学科的交叉视角进行研究，准确记录与呈现了秦淮区推进基层治理改革的“全景图”，同时还分析了这一改革探索过程发生的细分环节与整体特征，具有较强的针对性、学术性与实践性，也体现出课题组较为扎实的调查研究基础与理论科研能力。

本书共有六个章节，分别聚焦秦淮区基层治理探索的现实背景、价值取向、实践路径、工作成效与经验启发，在这其中，课题组分析了作为主城区、老城区与旧城区，秦淮区在基层治理中遇到的种种现实困境，并进一步延伸到城市公共服务“碎片化需求”与政府社会治理“地盘战供给”之间的结构性矛盾，以此推导出秦淮区以“基层”为基准点，着力推进“两赋两强”与“双做双增”治理集成改革的目标指向与作用路径，同时课题组还从治理结构优化的角度分析了政府向基层“赋权赋能”这一过程中发生的博弈行为。

本书以明确的问题导向进行引领，充分聚焦应当如何以“存量式”的集成改革来推动基层治理增效，重点放在政府推进“权财人物”向基层治理“战斗一线”集聚的调整过程及其政策考量。课题组着重分析了在当下基层治理中普遍存在的“权力有限、责任无限”“资源虽有、调度困难”“看得见管不了、管得了看不见”等典型问题，同时还通过多轮的数据收集与访谈调研，收集了大量秦淮区基层治理相关的定性与定量资料，形成了非常扎实的“资料池”。正是通过对相关资料的分析，课题组实现了对基层治理实践困境的深度解剖，指出“基层失能”与“上下失序”等成为影响基层治理提质的关键。与此同时，课题组还以相当长的笔墨(第三章与第四章)专门“解构”了秦淮区既有改革措施的内在逻辑与核心驱动力，分析了从街道到社区这一治理“下沉”过程之中伴生的“服务转向”与“党建嵌入”等新特征，并且使用了社会资本、整体治理、强弱关系等多种理论工具，结合丰富的文献资料与实践材料进行综合研判，使得本书具有较强的针对性和说服力。

总体来看，本书立足南京市秦淮区生动的实践案例，通过扎实的资料收集与准确的理论介入，以明确的问题导向准确还原了一个地方推进基层治理改革探索的行动逻辑与结构动力，具有实践层面的典型性与理论层面的启发性，也成为新发展格局下以“改革红利”探索主城区基层治理创新的重要参考。

(作者为中央党校教授)

# 守护你的最后旅程

□赵青新



笔，是从一个女儿的角度对母亲的追忆，那些理论和技术消融在日常的陪护和思索里，情感是第一位的，因为在家庭的相处里，人首先是情感的，其次才是理性的，假如你的妈妈因为疾病丧失了理性，那么，你将如何守护她的最后旅程呢？

陆晓娅自述，从2007年带妈妈去医院检查记忆力，到2019年11月妈妈离开这个世界，聪明要强的妈妈慢慢地变成了一个不会走路、不会吃饭、不会说话的存在，最终穿着丝绒旗袍，优雅地告别人世。这漫长的十余年时间，支撑她的主要动力之一，就是写作与记录，初期是零碎的，直到2013年，当陆晓娅60岁生日那天，她才正式决定把那些记录整理成文章。我想，在那一刻，陆晓娅清楚地意识到了自己已经步入老年，作为老人的女儿和更加老的母亲之间，有了更多的默契，也有了更多的共鸣。

她叫喊，她摔东西，她倒腾衣柜，她不肯入睡，她没法自主排泄，她忘记了身边的人……这些都是认知症患者的常有表现，到了晚期甚至只会剩下些原始的反应，连婴儿都不如。给妈妈当妈妈，就是要“轻慢”地对待她，给她穿衣服，给她冲厕所，哄她睡觉，帮她洗澡，让她吃药，不管做什么事情都要轻轻地、慢慢地，要与她合拍，别惊醒她心里蛰伏的野兽。

认知症患者的意识沉入了幽暗之地，可是，在某些时候，他们对自己的状况是有所觉察的，偶尔，他们会有清醒的时候。他们在潜意识里明白家人与外人的不同，家庭环境与其他环境的不同，他们比以往任何时候更加依赖家人的陪伴，更容易放大自己的不安与恐惧。陆妈妈也是高级知

识分子，从来不会示弱，工作出色，个性强势，当她的意识无主漂浮，在明暗之间切换，她把不安与恐惧转化成了愤怒，可想而知是一件顺理成章的事情。

承受这些愤怒的对象，她的家人，她的儿女，是多么地痛苦。这个疾病的折磨是可怕的，仿佛永无止境，仿佛随时随地有雷会炸，有谁能够毫不憎厌这样的负担呢？家人的完整生命也被这场疾病撕裂成了碎片，一方面被情感和责任羁绊，一方面又逃不开沮丧、内疚和罪恶感，阿尔茨海默症就像巨浪滔天的洪水，考验人类的良知和情感的脆弱程度。

陆晓娅用“精神荒芜”来概括母亲的处境，她知道这荒芜之上已经不能长出花草，可是，她怎么能放弃，怎么甘心放弃呢？核弹轰炸后的废墟尚且会有青草摇曳，对于希望与奇迹的企盼，所尽力的点点滴滴，不正是生而为人的可贵之处吗？陆晓娅幼时住在外婆家，与母亲感情淡薄，这场疾病促成了亲情的修复，在更大的层面上，她开始自觉地追问生命的有限性，当照顾母亲构成了生活的主要内容，她在她的存在里重新体会人生的意义。

陆妈妈在2015年1月进了养老院，陆晓娅以多年心理咨询和志愿服务的经验，获得了“潜伏”在养老院里的资格。在这里，她接触到了更多的失智老人，也分担了更多其他家属的烦恼，她对这个疾病的理解更加深刻，也更有同情心。认知症与数以万计的中国家庭发生着千丝万缕的联系，家属的照护经验与心理状况，也是需要关注的问题。陆晓娅的这些文章最早是在认知症家属微博群里分享的，守护可以不孤独，一起走过黑暗丛林。

据我国疾病预防控制中心的统计，目前我国阿尔茨海默症患者的人数约1000万，预计2050年将超过4000万。患病率随着年龄而显著增加，65岁以上的平均发病率是5.2%，75~85岁的平均发病率是15%~20%，85岁以上的老年人平均发病率达到了30%左右。

阿尔茨海默症的基本病理变化，是大脑皮质的神经细胞逐渐退化，并且数量大量减少，这些神经细胞与人类的记忆、学习和判断能力紧密相关，一旦患上这个疾病，病人就会逐渐丧失记忆和其他认知，以目前的研究来说，这个过程是不可逆的。所以，在《给妈妈当妈妈》书里，这个病采用了更直观的“认知症”的叫法。

该书作者陆晓娅当过多年记者，后来又从事心理工作，但这本书并不是学术性的讨论，它是以短章形式展现的生活随